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Бібліотечні інновації як основа розвитку  
центрів культурно-дозвіллєвих послуг 

У статті проаналізовано особливості інтеграції бібліотечних закладів у культурне життя суспільства 

та їх трансформації з осередків зберігання й розподілу інформаційних ресурсів у відкриті соціальні простори, 

що надають широкий спектр послуг — від доступу до інформації до організації культурних заходів, 

бібліотерапії, налагодження інтерактивної взаємодії з аудиторією тощо.  

Наголошено, що сучасні українські бібліотеки виконують функції не лише елементів інформаційної 

інфраструктури, а й соціокультурних центрів, особливо в умовах воєнних дій і масової міграції. 

Висвітлено умови об'єднання бібліотек і будинків культури в центри культури та дозвілля, що є 

оптимальною моделлю створення багатофункціональних культурних просторів й одночасного реформування 

бібліотечної системи.  

Зауважено, що бібліотеки як інноваційні освітні та культурні центри пропонують різноманітні послуги й 

сервіси, що виходять за межі традиційного обслуговування читачів. Завдяки доступу до інтернету та цифровим 

ресурсам бібліотечні установи створюють сприятливе середовище для навчання, саморозвитку й творчості. 

За результатами аналізу напрямів розвитку сучасних бібліотек констатовано, що вони демонструють 

високу адаптивність до умов воєнного часу, успішно поєднуючи традиційні функції з використанням 

інноваційних технологій.  
Ключові слова: інноваційні ресурси бібліотек; центри культурно-дозвіллєвих послуг; розвиток 

соціокультурних закладів у воєнних реаліях 

Постановка проблеми. Сучасні бібліотеки 

активно розвивають співпрацю з різними устано-

вами та організаціями соціокультурної сфери, 

використовуючи інноваційні технології для ство-

рення інтегрованих інформаційних ресурсів, за-

стосовуючи широкий спектр соціальних комуні-

кацій і культурно-дозвіллєвих послуг, що створює 

умови для розбудови мережі соціокультурних 

закладів як ключових елементів національного 

культурно-інформаційного простору. В умовах 

війни бібліотеки територіальних громад дедалі 

більше нагадують сучасні громадські центри, що 

поєднують різноманітні функції — від надання 

доступу до інформаційних ресурсів до організації 

соціальних заходів та освітніх програм.  

Завдяки використанню цифрових технологій 

бібліотеки ефективно забезпечують потреби різ-

них категорій користувачів, створюючи комфорт-

ні умови для навчання, творчості й спілкування, 

що споріднює їхні функції з функціями культур-

них центрів. Основу для розроблення практичних 

рекомендацій щодо інноваційного розвитку центрів 

культурно-дозвіллєвих послуг під час війни на-

самперед мають становити механізми трансфор-

мації бібліотек у багатофункціональні соціальні 

інституції з використанням моделі об'єднання біб-

ліотечних закладів і будинків культури в центри 

культури й дозвілля, з одного боку, та вико-

ристанням бібліотечних знаннєвих та інформа-

ційно-комунікаційних ресурсів для інтеграції 

установ соціокультурної галузі до інформаційної 

інфраструктури на всеукраїнському, регіональ-

ному й місцевому рівнях, з іншого. Ефективне 

формування таких просторів потребує чіткого 

планування та структурованого підходу.  

Аналіз досліджень і публікацій. Аналізу 

наукових теорій і практик організації бібліотеч-

ного обслуговування, взаємозв'язку між тради-

ційними й інноваційними формами роботи з 

громадськістю в бібліотеках присвячено значну 

кількість досліджень у вітчизняній історіографії. 

Зокрема, С. Барабаш з'ясовувала ефективність ви-

користання мережевих комунікацій для поширен-

ня PR-інформації та визначила роль адвокації 

інтересів бібліотеки в різних форматах управлін-

ня [1]; Є. Кияниця розробила модель оптимізації 

взаємодії бібліотек із різними соціальними група-

ми на регіональному рівні завдяки генерації креа-

тивного контенту висококваліфікованими фахів-

цями та залучення до співпраці спонсорів і фанд-

рейзерів [18]; О. Шедрик розглянула особливості 

міжнародної співпраці українських публічних 

бібліотек у контексті державної культурної й ін-

формаційної політики та констатувала, що між-

народні проєкти сприяють модернізації бібліотек 

і їх інтеграції у світовий науковий простір [22].  

© Паламаренко В., 2025 
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У наукових розвідках українських науковців 
особливу увагу приділено інноваційній діяльності, 
зокрема проблематиці впровадження моделі від-
критої бібліотеки за допомогою блогів (М. Грет 
[10]); бібліотерапії (Л. Борисенко [4]) й таких 
інтерактивних форм культурно-дозвіллєвої діяль-
ності, як театри-імпровізації, брейн-ринги, вистав-
ки, токшоу, фестивалі книги (Т. Сидоренко [19]).  

У працях останніх років наведено приклади 
використання різних видів інформаційно-творчої 
діяльності (В. Ільницький [16]); сучасних прак-
тик цифрової трансформації (О. Івашкевич [15]); 
нових форматів взаємодії в онлайн-середовищі 
(В. Добровольська, Л. Чередник [13]); івент-менедж-
менту та проєктного менеджменту для підвищен-
ня привабливості публічних бібліотек (Н. Вовк 
[8], С. Хрущ [21]), які можуть суттєво сприяти 
підвищенню пізнаваності бібліотеки в інформа-
ційному просторі та залученню нових користу-
вачів до її послуг.  

Актуальні перспективи розвитку інформа-
ційно-комунікативної діяльності бібліотек Украї-
ни, які в умовах війни стають центрами громад-
ського життя, висвітлено у статтях Т. Биркович й 
І. Вільчинської [3], Л. Дем'яненко [11; 12].  

Важливе значення для вдосконалення техно-
логій організації бібліотечних послуг і викорис-
тання знаннєвих ресурсів у взаємозв'язку з діяль-
ністю центрів культурно-дозвіллєвих послуг, мають 
наукові дослідження К. Бережної [2], І. Бурміс [5] 
і В. Варенка [6], які розглядають моделі реформу-
вання закладів соціокультурної сфери, зокрема 
модель об'єднання бібліотек і будинків культури 
в центри культури та дозвілля, що відповідати-
муть актуальним потребам українського суспільства.  

Мета статті — визначення перспективних 
моделей реформування закладів вітчизняної со-
ціокультурної сфери та обґрунтування впливу 
бібліотечних інновацій на ефективний розвиток 
центрів культурно-дозвіллєвих послуг в умовах 
воєнного часу.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Бібліотечні інновації — це оригінальні концепції, 
проєкти та методи, які виходять за межі 
усталених норм і традиційних підходів. Вони 
дають змогу впроваджувати нові моделі організа-
ції послуг та управління бібліотечною діяль-
ністю, що сприяє підвищенню конкурентоспро-
можності бібліотек і формуванню їх позитивного 
іміджу на локальному та загальносуспільному 
рівнях. Концепція відкритої бібліотеки, що 
передбачає комплексний підхід, який охоплює 
ідеологічні, технологічні та правові аспекти, є 
однією з найважливіших інновацій у сучасній 
бібліотечній справі, вважає М. Грет, а блоги, 

насамперед у контексті просування бібліотечних 
послуг і популяризації культурно-дозвіллєвих 
заходів, зберігають актуальність для бібліотек як 
інструменти Веб 2.0, попри зростання популяр-
ності соціальних мереж [10].  

Креативний підхід до надання культурно-
просвітницьких послуг дає змогу трансформу-
вати бібліотеку в багатофункціональний соціаль-
ний інститут, покликаний забезпечувати всебіч-
ний розвиток користувачів, що свідчить про 
готовність бібліотекарів до постійних інновацій. 
Серед різноманітних форм культурно-просвіт-
ницької роботи особливу популярність здобули 
літературні аукціони й марафони, фестивалі книги 
й виставки, зокрема віртуальні, які постійно 
еволюціонують та модернізуються. Динаміка роз-
витку сучасного суспільства зумовила появу 
нових форматів культурних заходів у бібліотеках, 
як-от музично-літературні театри, інтелектуальні 
ігри й творчі майстерні [19, с. 177].  

На переконання авторів монографії "Інфор-
маційно-комунікаційна діяльність наукових біб-
ліотек в умовах розвитку суспільства знань", 
сучасні бібліотеки, в умовах творення національ-
ної інформаційної інфраструктури, стають про-
відними центрами соціальних комунікацій і 
трансформуються з традиційних сховищ інфор-
мації в інтеграційні центри, що сприяє розвитку 
співпраці в бібліотечно-інформаційній сфері за-
вдяки взаємодії й консолідації [17]. Адаптація 
складників вітчизняної інформаційної інфраструк-
тури: інформаційно-аналітичних, бібліотечних, 
архівних центрів — до інтеграції наукових елект-
ронних бібліотечно-інформаційних ресурсів України 
до сучасних світових цифрових комунікацій має 
відбуватися через розширення можливостей ви-
користання різних видів ресурсів, тематичних і 
професійних вебсайтів, соціальних мереж, тема-
тичних блогів, формування всеукраїнського цифро-
вого наукового простору [14]. 

Українська бібліотечна асоціація (УБА) реа-
лізує багато важливих проєктів, спрямованих на 
розвиток бібліотечної справи в Україні й 
адаптацію бібліотек до нових викликів. Зокрема, 
у 2020 р. за підтримки Європейського Союзу за 
програмою "Дім Європи" було реалізовано між-
народний проєкт "Твори культуру: бібліотечні 
інноваційні послуги". Він мав на меті навчити 
бібліотекарів створювати інноваційні бібліотечні 
послуги, як-от 3D-друк, програмування, продуку-
вання відеоконтенту тощо, з використанням 
спеціальної методології "Дизайн-мислення для 
бібліотек". Серед інших масштабних ініціатив 
варто виокремити проєкти "Розвиток бібліотек як 
хабів активних громадян", що підтримує бібліо-
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течні установи у прагненні стати центрами 
громадської активності та сприяти розвитку 
місцевих ініціатив; "Чотири простори бібліотеки: 
інноваційна модель діяльності", котрий пропонує 
нову модель організації бібліотечного простору, 
що дає змогу ефективно використовувати 
ресурси та запроваджувати у бібліотеках послуги 
для розвитку креативних індустрій [20]. 

В умовах об'єднання територіальних громад, 
попри наявність розгалуженої мережі публічних 
бібліотек, Україна стикнулася з проблемою низь-
кої залученості користувачів, що актуалізувало 
завдання реформування бібліотечної системи, 
зокрема в контексті децентралізації. Експерти 
пропонують кілька моделей реформування, за-
снованих на європейському досвіді.  

Перша модель передбачає автономне функ-
ціонування публічних бібліотек у межах об'єд-
наних територіальних громад, коли кожна уста-
нова самостійно визначатиме оптимальну струк-
туру бібліотечної мережі, дотримуючись міні-
мального стандарту — одна бібліотека на гро-
маду. Переваги цієї моделі полягають у гнучкості 
та можливості адаптації до місцевих потреб, 
однак до недоліків належать ризики недофінансу-
вання й неконтрольованого скорочення бібліо-
течних послуг.  

Друга модель реформування передбачає 
об'єднання публічних і шкільних бібліотек в 
єдину мережу, що допоможе оптимізувати ви-
трати на їх утримання й розширити спектр 
послуг. Водночас ця модель потребує ретельного 
планування й узгодження з вимогами освітньої та 
культурної політики [5, с. 15]. 

У контексті дослідження визначальної ролі 
бібліотек в інноваційному розвитку центрів куль-
турно-дозвіллєвих послуг найефективнішою є 
третя модель, що передбачає об'єднання публіч-
них бібліотек і будинків культури в мультифунк-
ціональні центри культури й дозвілля. Модель 
надає можливість оптимізувати використання 
ресурсів і приміщень, зберегти наявну мережу 
соціокультурних закладів, розширити спектр по-
слуг і сервісів, щоб якнайповніше забезпечувати 
інформаційні, комунікаційні та культурні потреби 
громади. Водночас також наявні ризики скоро-
чення штатів і проведення додаткових заходів із 
соціального захисту працівників [2, с. 167]. 

На переконання О. Івашкевич, модель створен-
ня бібліотечними фахівцями продуктів, зручних 
лише для однієї сторони, неефективна й потребує 
переходу від пасивної ролі до активної, коли 
бібліотеки стають центрами інновацій і розвитку. 
Слід налагодити комунікацію з користувачами 
для розуміння їхніх потреб і залучення до нових 

бібліотечних послуг; відмовитися від архаїчних 
методів роботи та впроваджувати інновації; ви-
користовувати штучний інтелект й інші інформа-
ційно-документаційні технології опрацювання та 
зберігання ресурсів; заохочувати працівників до 
ухвалення творчих рішень, що перетворюва-
тимуть "класичного" бібліотекаря на "драйвера" 
подальших змін [15, с. 53].  

Одним із вагомих аспектів успішної інно-
ваційної діяльності бібліотек є розвиток ефектив-
ної інформаційно-комунікаційної інфраструктури 
та впровадження досвіду найкращих інновацій-
них проєктів у сфері інформаційно-організацій-
ного забезпечення, наприклад, бібліотечні фахів-
ці розробляють тематичні збірники, що містять 
аналітичні огляди інноваційних практик; ство-
рюють інформаційні дайджести, присвячені акту-
альним тенденціям модернізації бібліотек у 
контексті адміністративно-територіальної рефор-
ми; популяризують ефективні моделі створення 
молодіжних просторів у бібліотеках України; 
проводять спеціалізовані заходи та ярмарки, 
спрямовані на презентацію інноваційних 
бібліотечних послуг, і семінари-практикуми для 
обміну досвідом між фахівцями [16].  

Використання в діяльності бібліотек новітніх 
медіатехнологій є вагомою умовою успішного 
функціонування в сучасному інформаційному 
суспільстві. Водночас організація інноваційних 
просторів вимагає чіткого планування та струк-
турованого підходу, вважає С. Хрущ, тож ефектив-
ним інструментом для розроблення та реалізації 
цих стратегій є проєктний менеджмент [21, с. 131]. 
Багатогранність цифрової трансформації бібліо-
тек передбачає використання гнучких моделей 
управління змінами. Цифрові бібліотечні проєкти 
можуть охоплювати широкий спектр напрямів: 
від створення цифрових сховищ і колекцій до 
розроблення інтерактивних платформ та вір-
туальної реальності, від інтерактивних виставок 
до онлайн-курсів, що підтверджує поліфункціо-
нальність діяльності бібліотек. 

Бібліотеки стають центрами культурного 
життя, активно інтегруючись у соціокультурний 
простір місцевих громад, і пропонують корис-
тувачам широкий спектр послуг на умовах 
партнерства, наголошують В. Добровольська та 
Л. Чередник. Окрім надання традиційного до-
ступу до книг, сучасні бібліотечні заклади 
активно використовують цифрові технології, 
організовують різноманітні заходи й ініціюють 
нові формати взаємодії: віртуальні виставки, 
коворкінг-простори, буккросинг, квести, бібліо-
флешмоби, онлайн-курси та коучинг. Ці інновації 
сприяють популяризації читання, залученню 
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нових користувачів і позиціонуванню бібліотек 
як сучасних культурних центрів [13, с. 7].  

В умовах повномасштабного вторгнення РФ 
в Україну бібліотеки перебрали на себе роль ін-
формаційно-комунікативних соціальних майдан-
чиків і, попри брак матеріально-технічного забез-
печення та обмежені ресурси в деяких регіонах, 
продемонстрували здатність адаптуватися до умов 
воєнного часу, трансформуючись у багатофунк-
ціональні інформаційні центри. Активна участь у 
протидії дезінформації та підтримка українського 
суспільства підтверджують важливу роль бібліо-
тек як інститутів, що формують інформаційний 
простір. Проте для ефективного функціонування 
бібліотек як інформаційних центрів слід актив-
ніше використовувати сучасні комунікаційні тех-
нології, розробити нову модель діяльності, котра 
забезпечить успішне виконання завдань сучас-
ного інформаційного фронту, орієнтованого на 
європейські цінності, національну єдність і 
зміцнення громадянської свідомості [7].  

Українські бібліотеки виконують завдання 
популяризації культурної спадщини й традицій 
локальної ідентичності серед внутрішньо перемі-
щених осіб, беруть активну участь у процесах 
соціально-культурної реабілітації. Особливо важ-
ливу роль відіграють бібліотеки в постраждалих 
від війни регіонах, де забезпечують доступ до 
цифрових послуг та інформації, організовують 
культурні заходи й надають психологічну під-
тримку. Завдяки різноманітним формам роботи з 
дітьми (літературні бесіди, клуби за інтересами, 
бібліотеатри) бібліотечні установи сприяють їх 
всебічному розвитку та соціалізації. Бібліотеки 
на рівні територіальних громад трансформуються 
в поліфункціональні платформи для навчання, 
творчості та соціальної взаємодії, що об'єднують 
різні покоління, створюють умови для кому-
нікації та підтримки, розвитку індивідуальних 
компетенцій, удосконалення вмінь і навичок 
користувачів [3, с. 46].  

Моделювання діяльності будь-якої органі-
зації сьогодні є вкрай важливою практичною проб-
лемою, зазначає В. Варенко, оскільки усталена 
модель функціонування й розвитку бібліотеки в 
сучасних умовах змінюється на інноваційну. 
Автор вважає найефективнішими такі моделі роз-
витку сучасної бібліотеки як мультифункціона-
льної установи, що знаходять розвиток у науко-
вих розробках інших дослідників та можуть стати 
пріоритетними на певному етапі розвитку уста-
нови: "Бібліотека — науково-інформаційний 
центр", "Бібліотека — культурно-просвітниць-
кий центр", "Бібліотека — загальнодоступний 
освітній центр", "Бібліотека — інформаційно-ана-

літичний центр", "Бібліотека — дозвіллєвий 
центр", "Бібліотека — суспільно-комунікацій-
ний центр" тощо [6, с. 54]. До того ж суттєво зрос-
тають темпи розвитку сервісів і послуг бібліотеч-
ного середовища; галузевого партнерства (бібліо-
тека — бібліотека); міжсекторального партнерства 
(бібліотека — заклади культури, науки, освіти, 
бізнесу, громадські об'єднання тощо); міжнарод-
ного партнерства (міжсекторальне та галузеве); 
партнерства з державними органами влади 
(законодавчою та виконавчою гілками) тощо [9]. 

Попри виклики воєнного часу, бібліотеки 
продемонстрували високу адаптивність, активно 
впроваджуючи інноваційні методи роботи. За-
вдяки використанню цифрових технологій і ди-
станційних форматів роботи бібліотечні установи 
стали важливими центрами громадського життя 
не лише у великих містах, які мають більше 
можливостей, а й у районних громадах, наго-
лошує Л. Дем'яненко. Надаючи доступ до інфор-
мації, освіти та культури під час засилля фейків, 
вони відіграють головну роль у збереженні на-
ціональної ідентичності та європейських цін-
ностей, оскільки самостійно створюють бази 
даних, вебсайти та вебпортали, систематизуючи 
численні інформаційні потоки, життєво необхідні 
у воєнний час [12, с. с. 19]. Попри цифровізацію 
багатьох бібліотечних послуг, забезпечення ін-
формаційних потреб під час війни залишається 
складним завданням через динамічність і різно-
манітність запитів, обмеженість ресурсів бібліо-
тек та постійне зростання обсягів інформації, що 
зумовлює потребу посилення просвітницької, 
експертної, консультативної й інтегративної 
функцій бібліотек [11, с. 192].  

Сучасні бібліотечні заклади дедалі актив-
ніше використовують бібліотерапевтичні прак-
тики, які допомагають людям впоратися з емо-
ційними труднощами та стресом. Завдяки до-
ступності книг та інформації, різноманітним 
заходам і затишній атмосфері бібліотеки стають 
осередками спокою та відпочинку, сприяють 
підтриманню психологічного здоров'я користу-
вачів. Наприклад, Стрийська районна дитяча 
бібліотека та Львівська міська централізована 
бібліотечна система успішно реалізують прог-
рами бібліотерапії, спрямовані на роботу із 
соціально незахищеними категоріями населення, 
зокрема дітьми-сиротами, дітьми з інвалідністю 
та особами з особливими потребами. Партнер-
ство з іншими інституціями, як-от служби у 
справах неповнолітніх та асоціації інвалідів, 
допомагає бібліотекам надавати комплексну 
підтримку цим категоріям користувачів. Утім, 
сьогодні бібліотерапії потребують не тільки діти, 
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а й військові, котрі виконували завдання в зоні 
бойових дій, констатує Л. Борисенко [4, с. 59], 
тому підготовка бібліотечних фахівців обов'яз-
ково має охоплювати вивчення основ теорії й 
практики бібліотерапії.  

Перспективним напрямом діяльності бібліо-
течних установ є поєднання подієвого марке-
тингу й інтернет-маркетингу. Це рекламні кам-
панії, присвячені різноманітним подіям, актив-
ність в онлайн-просторі, що забезпечить зростан-
ня відвідуваності, підвищення пізнаваності біб-
ліотеки, поглиблення взаємодії з аудиторією й 
формування спільноти, яку можна залучати до 
різноманітних заходів і послуг [8, с. 33]. Вироб-
лення єдиного стилю комунікації та створення 
якісного контенту дають змогу сформувати бренд 
бібліотеки, а впровадження інтерактивних фор-
матів, використання соціальних мереж і підтрим-
ка громадських ініціатив — розвивати волонтер-
ські хаби, організовувати допомогу Збройним 
силам України та внутрішньо переміщеним 
особам, залучати ширшу аудиторію, забезпечу-
вати різноманітні інформаційні потреби й ін-
тереси різних категорій читачів, надавати доступ 
до інформації, сприяти культурному розвиткові 
тощо [8, с. 36].  

Висновки. Бібліотечні інновації є рушійною 
силою розвитку бібліотечної справи, оскільки 
пропонують нестандартні рішення, спрямовані на 
оновлення змісту та форм обслуговування, удо-
сконалення технологічних аспектів управління 
бібліотеками. Інновації сприяють успішній транс-
формації бібліотечних закладів у сучасні центри 
культурного й інтелектуального розвитку, інфор-
маційні хаби, спроможні забезпечити культурно-
дозвіллєві потреби різних категорій користувачів 
та зміцнити їх позиції в інформаційному просторі.  

Креативний підхід до культурно-просвіт-
ницької діяльності став невіддільною частиною 
бібліотечних практик, а цифрові формати куль-
турних заходів, як-от віртуальні виставки й 
інтерактивні програми, сприяють залученню ши-
рокого кола користувачів і підвищенню престижу 
бібліотеки в інформаційному полі. Ефективним 
інструментом для розроблення та реалізації 
стратегій створення інноваційних медіапросторів 
є управління проєктами та івент-менеджмент. 

В умовах розвитку суспільства знань інфор-
маційно-комунікаційна діяльність бібліотек не-

можлива без таких форм співпраці, як партнер-
ство й інтеграція. Саме бібліотечні установи 
виконують функцію інтеграції інформаційних 
ресурсів, перетворюючи їх на знання, доступні 
для широкого кола користувачів, сприяють об'єд-
нанню зусиль різних соціокультурних установ 
для досягнення спільних цілей, подолання відом-
чих бар'єрів і посилення взаємодії між різними 
типами бібліотек. 

Децентралізація відкриває нові можливості 
для розвитку бібліотечної системи в Україні у 
взаємозв'язку з іншими соціокультурними за-
кладами, а моделі реформування й функціо-
нування бібліотеки як відкритого мультикуль-
турного простору дають змогу створити сучасні 
заклади, що відповідатимуть потребам суспіль-
ства. Зокрема, модель об'єднання бібліотек і 
будинків культури в центри культури та дозвілля 
є одним із можливих варіантів одночасного 
реформування бібліотечної системи й створення 
багатофункціональних культурних центрів. Водно-
час ця модель потребує ретельного планування та 
врахування соціальних аспектів, зокрема забез-
печення зайнятості працівників. 

Створення інноваційного комунікаційно-ін-
формаційного середовища в бібліотеках є голов-
ним чинником забезпечення їх конкурентоспро-
можності. Бібліотеки на деокупованих територіях 
та в регіонах підтримки внутрішньо переміщених 
осіб стають осередками громадського життя: 
надають доступ до інформації, організовують 
культурні заходи та забезпечують психологічну 
підтримку населення. Зокрема, дитячі майстер-
класи, літературні вечори та клуби за інтересами 
відіграють важливу роль у соціалізації малечі та 
подоланні наслідків стресу, спричиненого війною. 
Сучасні бібліотеки дедалі частіше виконують 
роль терапевтичних просторів, де люди можуть 
відпочити, відновити емоційну рівновагу та 
знайти підтримку. Використовуючи різноманітні 
формати роботи, бібліотеки сприяють поліп-
шенню психологічного здоров'я відвідувачів. 

Водночас проблема створення умов для збе-
реження культурної ідентичності завдяки спіль-
ній діяльності бібліотек і культурно-дозвіллєвих 
центрів залишається недостатньо дослідженою у 
вітчизняній історіографії й потребує подальшого 
вивчення, а отже має перспективи для висвіт-
лення в наукових працях. 
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Library innovations as the basis for the development  

of cultural and leisure service centers in military realities 

The article identifies key trends in the integration of library institutions into the cultural life of society and their 

transformation from centers of concentration and distribution of information resources to open social spaces that 

provide a wide range of services, from access to information to the organization of cultural events. Modern Ukrainian 

libraries perform the functions not only of elements of information infrastructure, but also of socio-cultural centers, 

especially in conditions of military operations and mass migration. 
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The conditions for combining libraries and cultural centers into cultural and leisure centers are highlighted, 
which is one of the optimal models for creating multifunctional cultural centers and simultaneously reforming the 
library system. Libraries, as innovative educational and cultural centers, offer a wide range of services that go beyond 
the usual library service. Thanks to access to the Internet and various digital resources, libraries create a favorable 
environment for learning, self-development and creativity. 

Analysis of the development directions of modern libraries demonstrates high adaptability to wartime conditions 
and successful combination of traditional functions with the use of innovative technologies. Library institutions have 
become important centers of public life, providing a wide range of services, from access to information to the 
organization of cultural events. 

Keywords: innovative library resources; centers of cultural and leisure services; development of socio-cultural 
institutions in wartime realities 
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